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A MAGYAR KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALKOZÁSOK DIGITÁLIS ÉRETTSÉGE – 
A DIGIMÉTER INDEX: ELMÉLETI MEGALAPOZÁS
THE DIGITAL MATURITY OF HUNGARIAN SMALL AND MEDIUM-
SIZED ENTERPRISES – THE DIGIMETER INDEX: THEORETICAL 
INTRODUCTION

A cikk a vállalati digitalizáció, KKV-digitalizáció és ezek mérése kapcsán elvégzett irodalomkutatás eredményein alapul. 
Egy kétrészes cikksorozat első darabja, a KKV-digitalizációt kutató Digiméter kutatássorozat tág értelemben vett elméleti 
megalapozása. A KKV-k kapcsán az egyik leggyakrabban vizsgált témának számít a digitalizáció, a digitális fejlettség és 
az érettség mérése. Ugyanakkor a KKV-digitalizáció kutatása számos kihívással küzd. Egyrészt a digitalizáció a vállala-
tok működésének egészét érinti, másrészt a KKV-k a nagyobb cégekhez képest inkább élhetik meg nehézségként ezt a 
folyamatot. A cikk bemutatja, hogy mennyire sokszínű a vállalati digitalizáció területe, aminek következtében nem létezik 
egyetlen átfogó, általánosan elfogadott definíciója. Emiatt nem egyértelmű a KKV-digitalizáció mérése sem a szakiro-
dalom, sem a gyakorlat alapján. A beazonosított mérések között több az eltérés, mint a hasonlóság, nem létezik bevett 
módszertan a KKV-érettség vagy fejlettség mérésére. 
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digitalisation and measuring digital maturity. However, research on SME digitalisation faces a number of challenges. 
Digitalisation affects companies as a whole and SMEs are more likely to experience this process as a challenge than larger 
firms. This article illustrates the diversity of the field of enterprise digitalisation, which means that there is no universally 
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methodology for measuring SME maturity or development. 
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A cikk a magyar kis- és középvállalkozások (KKV-k) 
digitális érettségét mérő Digiméter Indexet és a hoz-

zá kapcsolódó kutatássorozatot állítja a középpontba, an-
nak elméleti megalapozása (első része egy kétrészből álló 
cikksorozatnak). 

A KKV-k digitalizációja igen népszerű kutatási terü-
let. A később részletesen is bemutatott irodalomkutatás 
alapján a KKV-k kapcsán az egyik leggyakrabban vizs-
gált témának számít idehaza a digitalizáción belül a fej-
lettség és az érettség mérése, az ehhez kapcsolódó modell-
alkotás. Meier (2021) irodalomkutatása alapján azonban a 
KKV-digitalizáció kutatása két évtized után is szétszórt 
és kiforratlan, nincs egyértelmű elméleti konklúzió. A 
KKV-digitalizáció sok tényezőn múlik (például üzleti 
funkciók, értékfolyamatok és business settings-ek). Emi-
att is releváns a téma további kutatása, különös tekintettel 
a hazai KKV-k EU-s átlagtól eltérő fejlettségének megér-
tésére (erről bővebben lásd a cikksorozat második részét). 

Jelen cikk egy hosszabb elméleti bevezetés a válla-
lati digitalizáció területébe, különös tekintettel a kis- és 
középvállalkozásokra jellemző egyedi sajátosságokra. 
Egy különálló, második cikk ismerteti a Digiméter (2020, 
2021 és 2022) kutatásának módszertani hátterét és főbb 
eredményeit.

A vállalati digitalizáció szakirodalma meglehetősen 
szerteágazó. Irodalomkutatást végeztem annak érdekében, 
hogy képet kaphassak a téma összetettségéről. Ez azt mu-
tatja, hogy a KKV-digitalizáció megméréséhez számos te-
rületre kell egyszerre figyelemmel lenni. A keresésre 2022 
novemberében, a cikk kéziratának elkészítésekor került sor 
és a Google Tudós segítségével folyt (mivel a Digiméter 
módszertanának kidolgozásakor is elsősorban ezt a keresé-
si módot használtuk). Először magyar nyelven kerestem rá a 
Google Tudós segítségével a „vállalati digitalizáció” kifeje-
zésre és az első ötven találatot dolgoztam fel. Majd ugyanezt 
megismételtem angol nyelven is („corporate digitalisation” 
és „corporate digitalization”). Ezt követően szűkítettem a 
keresést a KKV-digitalizációra, mindkét nyelven elvégezve 
a feladatot („KKV-digitalizáció” és „SME digitalisation” 
– „SME digitalization”), azt keresve mennyiben sajátos a 
kis- és középvállalkozások digitalizációja az általában vett 
vállalati digitalizációhoz képest. 

A Google Tudós a találatok rangsorolásánál elsősorban 
a cikkek idézettségét veszi alapul (minél több idézéssel 
rendelkezik egy releváns cikk, annál előrébb található a 
találati listában), ezen túlmenően figyelembe veszi a cikk 
teljes szövegét, hogy hol jelent meg, ki írta és milyen ré-
gen hivatkoztak rá az akadémiai szakirodalomban (Rovira 
et al., 2019). A találatok túlnyomó részét folyóiratokban 
megjelent cikkek adták, de kisebb számban könyvfejeze-
tek és teljes könyvek is megtalálhatók voltak közöttük. A 
találatok jelentős része foglalkozott a vállalati digitalizá-
ció mérésével, részben e cikkek segítségével mutatom be, 
hogy hogyan lehet mérni a digitalizációt, ezen belül pedig 
elsősorban a KKV-k digitalizációját. Mindezzel az a cé-
lom, hogy bemutassam mennyire sokszínű a vállalati digi-
talizáció, teljesen érthető tehát, hogy nem létezik egyetlen 
átfogó, általánosan elfogadott definíciója és a mérése sem 
egyértelmű feladat.

A vállalati digitalizáció 

Az 50-50 magyar és angol nyelvű vállalati digitalizáci-
óról szóló cikk közül az 1. táblázatban látható témákkal 
foglalkozott több, mint egyetlen írás.

1. táblázat 
A vállalati digitalizációval foglalkozó első 50-50 

magyar és angol nyelvű cikk témái, amelyek több 
mint egyszer fordultak elő a Google Tudós alapján 

(2022. november)

Magyar nyelvű cikkek Angol nyelvű cikkek
Ipar 4.0 (12 cikk) Fenntarthatóság (8 cikk)
Digitalizáció az élelmi-
szeriparban (5 cikk) Vállalatirányítás (5 cikk)

Munkaügy (HR)  
(5 cikk)

Túlélni a digitalizációt, hanyat-
lás-növekedés, versenyképesség 
(4 cikk)

Digitalizáció a kereske-
delemben (4 cikk) Stratégia (4 cikk)

Logisztika (3 cikk) HR (3 cikk)
Magyar vállalatok  
digitalizációja (3 cikk) Jog (2 cikk)

KKV-digitalizáció  
(3 cikk) Vállalat értéke (2 cikk)

Kontrolling (2 cikk) Média (2 cikk)
Világjárvány (2 cikk)
Adózás (2 cikk)

Forrás: saját szerkesztés

Az 50 magyar találatot alaposabban megnézve – egy cik-
ket témáitól függően akár több helyre is besorolva – a 
következő tematikus csomópontokat lehetett szubjektív 
módon elkülöníteni:

•  egyes ágazatok digitalizációja pl. kereskedelem 
– ruházat (Gonda et al., 2020), logisztika (Diófási- 
Kovács, 2020), ipari gyártás pl. autóipar (Pelle et al., 
2021), élelmiszeripar pl. tejipar (Nagy & Jámbor, 
2019),

•  a vállalat szervezeti funkcióit-területeit, működését 
érintő témák: kontrolling (Szukits, 2021), vevőkap-
csolat (Szalkai et al., 2021), lojalitásprogram (Agárdi 
et al., 2020), HR (munkahelyekre gyakorolt hatás, 
MI és munka, kiválasztás – Hortoványi et al., 2020),

•  vállalatvezetéssel kapcsolatos és további, döntésho-
zókat érintő kérdések: stratégia (Hortoványi & Vil-
mányi, 2018), menedzsmenthatás (Demeter, 2020), 
vállalatirányítás és adatvezéreltség (pl. állapotfigye-
lés és karbantartás, automatizáció – Gyüre, 2021), 
innovációmenedzsment (Csedő et al., 2019), válla-
lati integráció (Pelle et al., 2021), árazás (Rekettye, 
2020),

•  fejlődés és fejlesztés: fejlődés és felzárkózás (Sza-
lavetz & Somosi, 2019), szoftverfejlesztés (Kis & 
Böcskei, 2020),

•  teljesítmény, képesség és érettség: vállalati teljesít-
mény (Diófási-Kovács, 2020), digitális képesség 
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(Móricz, 2022), versenyképesség (Szukits, 2021), di-
gitális érettség mérése (Gubán & Sándor, 2021),

•  egyéb, fentebb nem besorolható témák, amelyek 
csak 1-1 cikkben fordultak elő: digitalizációs kocká-
zatok (Fregán et al., 2018), értéklánc (Nagy, 2019), 
pandémia hatása (Böcskei & Kis, 2020), regionális 
különbségek (Nagy, 2022), fenntarthatóság (Diófá-
si-Kovács, 2020), gazdaságpolitika (Szalavetz & So-
mosi, 2019).

Az angol szakirodalmi kutatást nehezítette, hogy a vál-
lalatra az angol nyelvben több kifejezést is használnak 
(corporate – vállalat, enterprise – vállalkozás, firm – cég) 
és a digitalizációnak is többféle írásmódja ismert (digitali-
sation/digitalization)1, amik rendre eltérő találatokat ered-
ményeznek egy Google Tudós keresés során. Miután jelen 
írás elsődleges célja nem egy teljes körű szakirodalmi át-
tekintés elkészítése, ezért a magyar „vállalati digitalizá-
ció” kifejezéshez legjobban hasonlító corporate fogalmat 
használtam, a digitalizáció mindkét írásmódjával és az 
első 25-25 találatot tekintettem át. 

Az 50 angol nyelvű találat szubjektív tematikus cso-
mópontjai a következők voltak:

•  egyes ágazatok digitalizációja pl. bankok (Forcadell 
et al., 2020), feldolgozóipar (Wen et al., 2022), ener-
giaszektor pl. olaj és gáz (Fernandez-Vidal et al., 
2022), gépgyártás (Turovets & Vishnevskiy, 2019), 
mezőgazdaság (Chernyakov & Chernyakova, 2021), 
média pl. zeneipar és hírgyártás (Sjøvaag et al., 
2019),

•  különböző országokból vett példák: Kína (Zhao et 
al., 2019), Olaszország (Ricci et al., 2020), Németor-
szág (Spindler, 2019), Ausztrália (Riaz et al., 2022), 
Oroszország (Turovets & Vishnevskiy, 2019), Spa-
nyolország (Torrent-Sellens et al., 2022), Skandiná-
via (Sjøvaag et al., 2019), OECD-országok (Kinnu-
nen & Georgescu, 2020), Ázsia csendes-óceáni része 
(Ferracane & Lee-Makiyama, 2018),

•  a vállalat szervezeti funkcióit-területeit, működését 
érintő témák: HR (emberierőforrás-menedzsment, 
e-toborzás, HR-fejlesztés – Lumi, 2020), vállalati 
struktúra (Nevskaya, 2020), vállalati kultúra (Za-
inullin & Zainullina, 2021), cégen belüli vállalko-
zószellem (intrapreneurship – Pinchot & Soltanifar, 
2021), riportkészítés (Rowbottom & Troshani, 2021), 
vállalati pénzügy (Chernyakov & Chernyakova, 
2021), céges folyamatok (Seete, 2022), vállalati K+F 
(Schimpf, 2016),

•  vállalatvezetéssel kapcsolatos és további, döntésho-
zókat érintő kérdések: vállalatirányítás/menedzs-
ment (Magnusson & Blume, 2022), túlélni a digita-
lizációt (Jacobi & Brenner, 2018), hanyatlás vagy 
növekedés (Barker et al., 2022), stratégia és új üzleti 
modellek (Akmaeva et al., 2020),

•  fejlődés és fejlesztés: verseny és innováció (Wen et 
al., 2022),

•  teljesítmény, versenyképesség és vállalati érték: vál-
lalati teljesítmény (Truant et al., 2021), termelékeny-
ség (Torrent-Sellens et al., 2022), versenyképesség 

(Rossato & Castellani 2020), cégérték (Salvi et al., 
2021),

•  fenntarthatóság (Ricci et al., 2020), zöld technológia 
és innováció (Li & Shen, 2021),

•  adózás és társasági adó (Ferracane & Lee-Makiya-
ma, 2018), társasági jog (Spindler, 2019),

•  technológia: AR és VR/kommunikációs technológia 
és digitális infrastruktúra (Brockhaus et al., 2022),

•  egy-egy cikkben megjelent további témák: hírnév 
(Forcadell et al., 2020), digitalizációs minták (Turo-
vets & Vishnevskiy, 2019), diszrupció és digitális 
coaching (Kinnunen & Georgescu, 2020).

A magyar cikkekben megjelenő digitalizációhoz képest 
az angol nyelvű cikkek más képet mutatnak. Egyrészt az 
angol nyelvű irodalom több témát fog át (lásd 1. táblázat) 
– egyedül a munkaügy jelenik meg mind a kettőben. De az 
angol nyelvű cikkekben feldolgozott gazdasági ágazatok 
terén sincs érdemi egyezés, és érthető okokból a földrajzi 
lefedettség is jóval tágabb. A szubjektív tematikus csomó-
pontok alapján az angol nyelvű irodalom már jóval köze-
lebb van a magyarhoz, de annál árnyaltabb képet nyújt. A 
vállalati szervezetet, funkcionalitást érintő digitalizációs 
kihívás sokrétűbbnek tűnik (Magnusson & Blume, 2022; 
Jacobi & Brenner, 2018; Barker et al., 2022; Akmaeva et 
al., 2020), a vállalatvezetéssel kapcsolatos kérdések meny-
nyisége közel azonos, de tartalma részben eltérő. A fej-
lődés és fejlesztés viszont sokkal szűkebben jelenik meg. 
Másképpen strukturálódik a teljesítmény, versenyképes-
ség és vállalati érték téma is. A magyar cikkekhez képest 
új témaként tűnik fel az adózás és szabályozás (Ferracane 
& Lee-Makiyama, 2018; Spindler, 2019), illetve a digitá-
lis infrastruktúra kérdése (Brockhaus et al., 2022), végül 
sokkal hangsúlyosabban jelenik meg a fenntarthatóság. 
Miközben a magyar cikkek közel negyede a divat (hype) 
témaként is felfogható Ipar 4.0-át helyezi fókuszába, ad-
dig ez egyetlen angol nyelvű cikkben sem hangsúlyos, el-
lenben a fenntarthatóság adja az angol cikkek hatodának 
a témáját, ami mindössze egyetlen magyar cikknek áll a 
fókuszában (Diófási-Kovács, 2020).

A magyar és az angol cikkek alapján kijelenthető, 
hogy a vállalati digitalizáció fogalmának sokszínűsé-
ge az információs és kommunikációs technológiának 
az általános célú technológia (GPT – General Purpo-
se Technology) jellegét mutatja (Guerrieri & Padoan, 
2007; Petralia, 2020; Brynjolfsson et al., 2021). Vagyis, 
ahogy egykoron a gőzgép, a villamosítás vagy a moto-
rizáció, nemcsak egyetlen területen, hanem mindenhol 
kölcsönhatásba lép a környezetével. Tehát nem verti-
kális (egyedül az IT-részlegek által kezelhető), hanem 
horizontális kihívást jelent. A vállalatok működésének 
egészét érinti, sőt a szűken és tágabban vett üzleti kör-
nyezetet is (például versenytársak, fogyasztók, gaz-
daság, szabályozás, fenntarthatóság stb.). Ezért, bár a 
digitalizáció első közelítésben információtechnológi-
ai témának tűnhet, valójában nemcsak a CTO (Chief 
Technology Officer – technológiai felső vezető) vagy 
a CIO (Chief Information Officer – információs felső 
vezető) asztalát érinti, hanem minden vezetőét. Mind-
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ez a cikkek alapján egyre érvényesebbnek tűnik nem-
csak egy-egy technológiailag intenzív gazdasági szek-
torban (például e-kereskedelem vagy új média stb.), 
hanem egyre több területen is, ideértve a kézenfekvő 
szolgáltató szektoron túl az ipart (Ipar 4.0) és az agrá-
riumot is (precíziós mezőgazdaság) a világ minden tá-
ján. Mindezt az is alátámasztja, hogy meglepően kevés 
a technológiai fókuszú írás, ami a technológia eszköz 
jellegét mutatja a vállalati digitalizációban, feltehető-
en, mert egyáltalán nem az eszköz az érdekes, hanem 
amit elérhetünk a segítségével. A szakirodalmat látva a 
digitalizáció végeredményben olyan általános kihívás a 
vállalatok számára, amire előbb-utóbb minden cégnek 
válaszolnia kell. 

A KKV-digitalizáció főbb témái
Nézzük meg közelebbről, hogy vajon a vállalati di-
gitalizációhoz képest mennyire specifikus a kis- és 
középvállalkozásokat érintő digitalizáció szakirodalma 
(2. táblázat). 

2. táblázat 
A KKV-digitalizációval foglalkozó első 50-50 magyar 

és angol nyelvű cikk témái, amelyek több mint 
egyszer fordultak elő a Google Tudós alapján  

(2022. november)

Magyar nyelvű cikkek Angol nyelvű cikkek

Mérés és fejlettség/felkészült-
ség (9 cikk)

Általánosító, elméleti cikkek 
(9 cikk)

Ipar 4.0 (5 cikk) Mérés, fejlettség/felkészült-
ség (6 cikk)

Marketing és sales (4 cikk) Export, nemzetközi piacra 
lépés (4 cikk)

Lokális és regionális kérdések 
(4 cikk) Gyártás, ipar 4.0 (4 cikk)

Fejlett technológiák  
(pl. MI és felhő – 3 cikk) Turizmus (3 cikk)

Bank- és pénzügyi szektor  
(3 cikk) Koronavírus (2 cikk)

Digitalizáció az élelmiszer-
iparban (3 cikk)
Kontrolling és számvitel  
(2 cikk)
Logisztika (2 cikk)
Pályázatok (2 cikk)

Forrás: saját szerkesztés

Hasonlítsuk össze az előző, általános vállalati digitalizáció 
témáit a KKV-fókuszúakkal. A cikk szűkebben vett té-
mája, a KKV-digitalizáció mérése a legnépszerűbb téma 
a magyar nyelvű cikkeknél. Az Ipar 4.0, ami a vállalati 
digitalizáció esetében az első helyen végzett, itt a máso-
dik helyre szorult, jóval kevesebb cikkel. A HR-es témák 
szinte teljesen eltűntek, ellenben a marketing és sales (on-
line értékesítés és jelenlét) új, önálló témaként jelent meg, 
ahogy a fejlett technológiák, illetve a bank- és pénzügyi 
terület is 3-3 cikkel. Szintén új nézőpontként tűnnek fel 
a regionális-területi különbségek, valamint a pályázatok 

(utóbbi utal rá, hogy a KKV-digitalizáció az önerőn túl 
állami, pályázati forrás segítségével valósulhat meg ide-
haza, ezért érdemes lehet ezt külön is vizsgálni). Az élel-
miszeripar, a kontrolling és a logisztika pedig mindkét 
listán megtalálható, bár az élelmiszeripar és a logisztika a 
KKV-k esetén kevesebb találattal. 

A teljes képhez hozzátartozik, hogy az ötven magyar 
nyelvű írásból 23 általános, digitalizációs témájú cikk 
(az angol nyelvűeknél mindössze kettő ilyet találni), ami 
elsősorban nem KKV-kkal foglalkozik, csak fontosnak 
tartja a vizsgált téma szempontjából megemlíteni azo-
kat, feltehetően azért mivel az adott területen a KKV-k 
az általánostól eltérő módon viselkednek. A KKV-k 
digitalizációval kapcsolatos viszonyát tovább árnyalja, 
hogy három magyar és négy angol nyelvű cikk a címé-
ben is használja a „kihívások” kifejezést a KKV-k és a 
digitalizáció kapcsolatában, jelezve, hogy a KKV-k más 
cégekhez képest inkább élhetik meg nehézségként ezt a 
folyamatot. 

A szubjektív tematikus csomópontok a következő mó-
don alakulnak a magyar nyelvű cikkeknél:

•  egyes ágazatok digitalizációja például élelmiszeripar 
pl. tejipar (Jámbor & Nagy 2018), logisztika (Reisin-
ger et al., 2022), kereskedelem pl. ruházat (Gonda et 
al., 2020),

•  a vállalat szervezeti funkcióit-területeit, működését 
érintő témák: MI hatása a munkakörökre (Reisinger 
et al., 2022), munkajog (Strihó, 2020), online (mar-
keting) kommunikáció (Totth et al., 2022), 

•  vállalatvezetéssel kapcsolatos és további döntésho-
zókat érintő kérdések: vezetői felkészültség (Ben-
csik, 2021),

•  fejlődés és fejlesztés: innováció fejlesztés (Eisinger-
né Balassa & Rámháp, 2020),

•  teljesítmény, képesség és érettség: digitális érettség 
és életciklus modelljei (Sándor & Gubán, 2021), di-
gitális fejlettség (Brávácz & Krebsz, 2021), verseny-
képesség (Vancsik, 2019), digitális átalakulás (Nagy, 
2021), fenntartható felzárkózás (Baksay & Nagy, 
2022),

•  fejlett technológiák: MI elterjedésének hatásai (Bán-
kuty-Balogh, 2022), felhőalapú szolgáltatások hasz-
nálata (Nagy-Borsy, 2020),

•  egyéb, fentebb nem besorolható témák, amelyek 
csak 1-1 cikkben fordultak elő: közösségformálás 
(Cserni & Horváth, 2020), digitalizációs stratégiaal-
kotás (Ritó & Czékmann, 2020). 

Ezek alapján elmondható, hogy a KKV-k esetében is nép-
szerű az egyes gazdasági szegmensek vizsgálata idehaza 
(Jámbor & Nagy, 2018; Reisinger et al., 2022; Gonda et al., 
2020), ez részben tematikusan is átfed a tágabb vállalati 
digitalizációéval. Megjelennek a vállalat szervezeti funk-
cióit-területeit, működését érintő témák (Reisinger et 
al., 2022; Strihó, 2020; Totth et al., 2022) – bár némileg 
másképpen strukturálódnak. A vezetéssel kapcsolatos 
kérdések kevésbé sokszínűek, a felkészültség és a válla-
latirányítási rendszer kérdése merül fel (Bencsik, 2021). 
A fejlesztés témaköre mindössze egyetlen elemre, az in-
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novációfejlesztésre korlátozódik (Eisingerné Balassa & 
Rámháp, 2020). Nagyon erős viszont a teljesítmény, ké-
pesség és érettség vizsgálata (Sándor & Gubán, 2021; Brá-
vácz & Krebsz, 2021; Vancsik, 2019), az egyik domináns 
téma a magyar szakirodalom alapján, hogy mennyire fej-
lettek a hazai KKV-k a digitalizáció terén, hogyan zajlik 
esetükben a folyamat és vajon milyen mértékben hogyan 
digitalizálható egyáltalán ez a szegmens. 

A magyar szakirodalom alapján a KKV-k specifikus-
sága a digitalizáció terén a következőkben tűnik összegez-
hetőnek: a magyar KKV-k digitalizációja sajátos a válla-
lati digitalizáción belül (részben a „kihívás” kifejezéssel 
jellemezhetjük), emiatt külön figyelmet érdemel. Felmerül 
a vezetők felkészültségének kérdése, az egész szektor fej-
lődése-fejlettsége, annak mérhetősége, végül sajátságos 
lehet a digitalizációhoz szükséges beruházások finanszí-
rozása is (pályázatok).

Az angol nyelvű cikkeknél sokkal nagyobb különbsé-
get látunk az általános vállalati digitalizáció és a KKV-di-
gitalizáció gyakori témái között, egyedül a koronaví-
rus-járvány hatása található meg mind a két listában. Az 
eredmények alapján úgy tűnik, mintha nemzetközi színté-
ren a KKV-digitalizációt teljesen másképpen látnák, mint 
az általában vett vállalatit. Több cikk is generalizáló, ösz-
szefoglaló, teoretikus jelleggel próbálja meg összefoglalni 
a témával kapcsolatos eddigi kutatási eredményeket – ez 
a legnagyobb kategória. Mindez azt jelzi, hogy az akadé-
miai szektor számára fontos kutatási területről van szó, 
ahol már megjelent az erős igény az eddigi eredmények 
szintetizálására. A magyarhoz hasonlóan itt is előkelő he-
lyen szerepel a mérés, fejlettség és felkészültség kérdése. 
Harmadik helyen található az export és a nemzetközi pi-
acralépés, kézenfekvőnek tűnik ugyanis, hogy az internet 
segítségével a digitalizált cégek könnyebben léphetnek be 
más piacokra, ahol megpróbálhatnak online értékesítéssel 
növekedni. Meglepő, de míg az általános vállalati digitali-
zációnál az Ipar 4.0 és a digitalizáció gyártásra gyakorolt 
szerepe nem igazán lelhető fel az angol nyelvű cikkek té-
mái között, a KKV-digitalizáció esetében négy ilyen cik-
ket is találni. Végül a különböző gazdasági ágazatok közül 
a turizmus volt még az, amivel kapcsolatban több írás is 
készült. 

Az 50 angol nyelvű találat szubjektív tematikus cso-
mópontjai a következők voltak:

•  egyes ágazatok digitalizációja pl. kereskedelem 
(Gavrila & de Lucas Ancillo, 2021), gyártóipar/Ipar 
4.0 (Doyle & Cosgrove, 2019), turizmus (Dredge et 
al., 2019), sharing economy (Bogavac et al., 2020),

•  különböző országokból vett példák: Németország 
(Kilimis et al., 2019), Spanyolország (Gavrila & de 
Lucas Ancillo, 2021), Omán (Alraja et al., 2021), 
Lettország és Románia (Rivza et al., 2019), Szub-
szaharai Afrika (Disse & Sommer, 2020) és Tunézia 
(Bellakhal & Mouelhi, 2023),

•  mérés és elméleti megközelítések: digitalizáció mé-
rése (pl. kérdőívvel – Guo et al., 2020), érettségi 
modellek (Wiesner et al., 2018), a KKV-digitalizáció 
rendszerdinamikai megközelítése (Viswanathan & 
Telukdarie, 2021), digitális transzformációs modell 

(Kääriäinen et al., 2020), digitalizációt meghatározó 
tényezők (Marcysiak & Pleskacz, 2021), digitalizá-
ció és növekedési utak (Denicolai & Magnani, 2021),

•  a vállalat szervezeti funkcióit-területeit, működését 
érintő témák: e-számlázás (Gavrila & de Lucas An-
cillo, 2021), minőségellenőrzés (Dutta et al., 2021),

•  vállalatvezetéssel kapcsolatos és további döntés-
hozókat érintő kérdések: a cég teljesítménye (Jo-
ensuu-Salo et al., 2018), digitalizációs lehetőségek 
és kihívások (Thrassou et al., 2020), üzleti modell 
és innovációs gyakorlatok (Bouwman et al., 2019), 
szervezeti kultúra és fenntarthatóság (Isensee et al., 
2020), stratégia (Feichtinger, 2018), entrepreneur-
ship és menedzsment (Franco et al., 2021),

•  a digitalizáció, mint a nemzetközi piacra lépés esz-
köze: nemzetköziesedés/skálázódás és fenntart-
hatóság (Westerlund, 2020), exportmenedzsment 
(Dethine et al., 2020), nemzetközi piaci orientáció és 
marketingkapacitás (Joensuu-Salo et al., 2018),

•  egy-egy cikkben megjelent további témák: digitali-
záció folyamata a fejlődő országokban (Alraja et al., 
2021), demográfiai tényezők (Chatterjee et al., 2022), 
koronavírus hatása (Guo et al., 2020), üzleti inkubá-
ció (Huda & Rejito, 2020). 

Az általános, vállalati digitalizációval összehasonlítva a 
KKV-s témák esetén is népszerűek az egyes ágazatokkal, 
konkrét országokkal foglalkozó cikkek. Teljesen új terü-
letként jelenik meg viszont a terület mérése és teoretikus 
összegzése, mintha a vállalati digitalizáció túl nagy téma 
lenne, míg a KKV-k esetén ezt inkább lehetne szinteti-
zálni. Jóval szűkebbek a vállalat működését érintő témák, 
míg hangsúlyosabb a vállalatvezetéssel kapcsolatos kér-
dések vizsgálata, mivel ahogy lentebb látni fogjuk, ez az 
egyik kulcskérdés a KKV-digitalizáció kapcsán. 

Mindent összevetve elmondható, hogy a KKV-digita-
lizáció részben sajátos a vállalati digitalizáción belül. Gu-
bán és Sándor (2021) KKV-digitalizáció méréséről szóló 
cikkükben kiemelik, hogy a KKV-k és a nagyobb cégek 
között jelentős különbségek találhatók: a KKV-k inkább 
adminisztratív (információfeldolgozó) és nem kommuniká-
ciós eszközként tekintenek az IT-re, alábecsülve ezek stra-
tégiai szerepét, miközben forrásaik is szerényebbek ezen 
a téren. A KKV-k eltérése abban is tetten érhető (Neirotti 
& Raguseo, 2017), hogy érzékenyebbek a külső környe-
zetre (például erőforrások elérhetősége, korlátozó hatása), 
miközben üzleti folyamataik nem standardizáltak. A PwC 
2016-os, svájci KKV-vizsgálata pedig arra a következte-
tésre jutott, hogy a cégmérettől függetlenül kulcsszerepet 
játszik a vezető a digitális kultúra meghonosításában (PwC, 
2016). A cégvezető kiemelt szerepét a T-Systems 2018-as, 
magyar KKV-k körében lezajlott kutatása is megerősítette: 
a cégvezető személyes digitális felkészültsége és gyakorla-
ta erős kapcsolatban áll a vállalkozás digitális fejlettségé-
vel (Schopp, 2018). Ugyancsak hasonló eredményre jutott a 
BME 2021-es nagymintás mérése, amely 2500 KKV meg-
kérdezésével készült idehaza, a kutatás alapján a digitális 
transzformáció sikere nagyban múlik a vezetési és üzleti 
ismereteken és a vállalkozók szemléletén (VG, 2021). 
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Ugyanakkor Meier (2021) elmúlt két évtizedet fel-
ölelő szisztematikus irodalomkutatása szerint, amely 
során 77 írást elemzett az üzleti és menedzsment-szak-
irodalom széles skálájából, a KKV-digitalizáció kutatá-
sa még mindig szétszórt és kiforratlan – a sok kísérlet 
az elméleti összegzésre kevésbé tűnik sikeresnek. A 
digitalizáció ugyanis nemcsak néhány tényezőtől függ, 
hanem különféle dolgok kombinációjától (mint üzleti 
funkciók, értékfolyamatok és business settings-ek). 
Ennek megfelelően a KKV-k digitalizációval kapcso-
latos megközelítései is nagy heterogenitást mutatnak. 
Egyvalami biztos Meier szerint, a tradicionális, offli-
ne világból érkező KKV-kat két oldalról éri egyszerre 
kihívás a digitalizáció miatt, egyrészt a nagy, globáli-
san működő vállalkozások részéről, másrészt az új, kis 
versenytársak felől, amelyek üzleti modellje gyakran a 
digitális lehetőségeken alapul. 

A KKV-digitalizáció mérésének megközelítései 
Ahogy láthattuk a KKV-digitalizáció mérése igen nép-
szerű téma a szakirodalomban. Az alábbiakban rövi-
den ismertetek néhány fontosabb módszertant és mérési 
megoldást ezek közül. A cikksorozat következő részében 
mutatom be, hogy részben ezek alapján milyen módszer-
tant alakított ki a Digiméter. 

A mérési modellek egy részét technológiai fejlesz-
téssel és tanácsadással foglalkozó cégek hozták létre 
(mint amilyen a Forrester – lásd Gill & Van Boskirk, 
2016; McKinsey, 2016; PwC, 2016; SAP, 2017; Deloitte, 
2018), ezeknek üzleti érdekük a digitalizációt támogató 
projektjeik értékesítéséhez, hogy szofisztikált megkö-
zelítésekkel rendelkezzenek a témában. Az üzleti mé-
réseket erősíti a Lloyds Bank UK kutatássorozata, ame-
lyet a Digiméter a saját módszertanának kialakításakor 
is felhasznált (a hetedik kutatásukról szóló riport 2022 
februárjában látott napvilágot, Lloyds Bank UK, 2022). 
A mérések egy további jelentős része akadémiai jellegű 
kutatásból fakadó elméletalkotás (például Blatz et al., 
2018; Mittal et al., 2018; Pirola et al., 2019; North et 
al., 2019). A magyar modellek közül kiemelhető Gubán 
és Sándor DÉTA modellje (Digitális Érettség Techni-
kai Architektúrája, Gubán & Sándor, 2021). Ebben az 
IT-dimenzió mellett (technikai megoldások, hardver, 
szoftver) a szervezeti dimenziót mérik fel (IKT-szerve-
zet, online jelenlét, humán IKT) összesen 28 dinamikus 
alkomponenssel.

Williams és munkatársai (2019) a digitális érettségi 
modellekkel kapcsolatos szisztematikus irodalomku-
tatásuk alapján úgy látják, hogy a téma több iparágban 
is releváns, de limitált a használhatósága, elsősorban 
a validálás és a KKV-k számára megfelelő modell hiá-
nya miatt. Kutatásukban 60 érettségi modellel foglal-
kozó cikket találtak, amiből 25 különböző iparágakból 
és országokból származó modellt vizsgáltak meg ala-
posabban. A különböző digitális érettségi modellek ér-
tékelésében meglátásuk szerint nehézséget jelent, hogy 
egyrészt az érettségi szintek meghatározásánál hiányzik 
a közös terminológia, másrészt sok esetben csak egy-
egy iparágra nézve alkalmazhatók és nem általánosít-

hatók minden KKV mérésére. A megvizsgált modellek 
legfontosabb dimenzióját az emberek és a kultúra 
jelentette, amit a technológia, a folyamatok követtek, 
majd egyenlő arányban szerepelt a stratégia, a termékek 
és szolgáltatások, valamint a menedzsment szempontja a 
cégek digitális érettségének értékelésében.

Schallmo és munkatársai (2021) azt vizsgálták meg 
irodalomkutatás, illetve mélyinterjúk segítségével, 
hogy a KKV-döntéshozók milyen szempontokat tar-
tanának a legfontosabbnak a digitális érettség mérése 
kapcsán. Ezek a következők voltak: digitális straté-
gia, felület (interface) a partnerek számára, a vállalat 
folyamatai, munkavállalók és technológia kapcsolata, 
termékek és szolgáltatások, valamint vásárlók számára 
kialakított felület.

A bemutatott módszertanok alapján több az eltérés, 
mint a hasonlóság a mérések között, nem létezik egyet-
len olyan módszertan, ami egységesen elfogadható lenne 
a (KKV) digitalizáció fejlettségének, érettségének méré-
sére. Bár vannak közösen elfogadott tényezők, minden 
esetben egyedi, hogy mit mérnek az egyes szereplők. 
Gill & VanBoskirk (2016) a kultúra, a technológia és a 
szervezet fontosságát emelik ki, a McKinsey (2016) új 
szempontként hozza be a stratégiát és a különböző ké-
pességeket, a PwC (2016) a folyamatokat és az infra-
struktúrát, illetve a digitális értékesítést és az ügyfél-
bevonást, az SAP (2017) a digitális transzformáció és a 
készség menedzsmentjét, a tanulási tapasztalatokat, va-
lamint a kapacitást, a Lloyds Bank (2022) a különböző 
IKT-eszközök és -szolgáltatások használatát és a közös-
ségi médiában való jelenlétet, a Deloitte (2018) a vevőt, 
Blatz és munkatársai (2018) az adatok érettségét és a ter-
méket, Mittal és munkatársai (2018) a pénzügyet, Pirola 
és munkatársai (2019) az integrációt, North és munkatár-
sai (2019) pedig a növekedést, a gondolkodásmódot és az 
erőforrásokat. 

A fentebb bemutatott szakirodalmak alapján összesen 
közel 30 különböző tényezőt lehet meghatározni, amit a 
digitálisérettség-mérések kapcsán azonosítottak. Mind-
ez összhangban van azzal a heterogenitással, amit Meier 
(2021) jelez a KKV-k digitalizációval kapcsolatos megkö-
zelítései kapcsán. Mint a cikksorozat második részében 
látni fogjuk, ehhez az egyediséghez kapcsolódik a Digi-
méter is, ami szintén saját módszertant alakított ki a terü-
let mérésére. 

Befejezés

Jelen cikkben a digitalizáció elméleti hátterét jártam 
körbe: mit jelent a vállalati digitalizáció és ezen belül mi 
jellemzi a KKV-digitalizációt, miben tekinthető specifi-
kusnak. A sokszínű és komplex elméleti háttér alapján 
látható, hogy nem evidens hogyan és mit kellene mérni 
a területen. Több olyan piaci és akadémiai megoldást is 
bemutattam, amelyek a KKV-digitalizáció méréseinek le-
hetséges megközelítését adják. Az elméleti cikket követő-
en a cikksorozat második része fog foglalkozni a Digimé-
ter mélyebb bemutatásával, ami a KKV-k digitalizációját 
méri idehaza 2020 óta. 
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Jegyzet

1  Valójában még ettől is bonyolultabb a helyzet, mert az angolban be-
vett a „digitization” használata is, amit magyarul a digitalizálás kifeje-
zéssel lehetne visszaadni. De miután a digitalizálás az atomokból-bitek 
logikáját követi (Negroponte, 2004), tehát egyszerűen csupán a fizikai 
dolgok digitálisra való átfordítását (konverzióját) jelenti, nem képes át-
adni a digitalizáció összetettségét (a vállalati folyamatok és vállalatok 
működésének transzformációját), emiatt használtam a keresés során 
egyedül a digitalization-t. Kontrollként keresést végeztem azért a cor-
porate digitization/digitisation kifejezéssel is, de a találatok túlnyomó 
része így is az összetettebb digitalization szót használta. Tehát a szak-
irodalomban a digitalization látszik elterjedtebbnek, ezért is adekvá-
tabb jelen esetben a használata a pontosságán túl.
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